



创新发展“晋江经验” 奋力打造中国式现代化县域示范

2023年福建省报刊十大名栏目

前5个月泉州外贸进出口增长超两成

进出口规模创历史同期新高

本报讯(记者 蔡明宣)记者近日从泉州海关获悉,今年前5个月,泉州市外贸进出口总额1165.8亿元(人民币,下同),同比增长20.7%,进出口规模创历史同期新高。其中,出口841.8亿元,增长18.7%;进口324亿元,增长26.6%。

今年前5个月,泉州市外贸呈现稳中有进、质升量稳的态势。

民营企业作为泉州外贸出口“主力军”的地位进一步巩固。前5个月,泉州民营企业进出口754.8亿元,增长18.5%,占泉州外贸总值的64.7%。其中,出口715.5亿元,增长20.2%,占外贸出口总值的85%。

泉州对主要贸易伙伴增长平稳。前5个月,泉州对东盟、欧盟、美国进出口分别为300.5亿元、108.7

亿元、108.1亿元,分别增长16.8%、13%、9.3%。值得关注的是,泉州对“一带一路”共建国家进出口804.5亿元,增长22.4%,占比高达69%。其中,出口546.5亿元,增长18.2%。

从出口商品来看,劳动密集型产品出口整体回暖。前5个月,泉州市劳动密集型产品出口428.5亿元,增长16.2%,其中,纺织服装、塑料制品、玩

具分别出口221.4亿元、49.1亿元、11.4亿元,分别增长23.5%、34.1%、1.6倍。

晋江作为泉州外贸的核心主产区,在纺织服装、制鞋、玩具、伞等多个行业拥有出口优势。

晋江市万维进出口有限公司主要从事纺织服装产品出口。该公司总经理黄德美告诉记者,前5个月,该公司订单呈两位数增长,“有几个产

品已经爆单了。仅在阿根廷和埃及就承接了8个柜的订单,目前公司在紧锣密鼓地赶制订单。”

黄德美分析,订单稳中有升的背后,源于前几年积压的海外库存已经基本消耗。同时,海外采购商的类型也在发生变化,“新崛起的海外小众品牌,以及海外电商渠道的兴起,为我们提供了新的客户资源。”

从严从紧抓细抓实 坚决守牢安全生产底线

晋江市召开安全生产重点工作调度会

本报讯(记者 李玲玲)昨日,全省、泉州市第二季度防范重特大生产安全事故暨安委会成员视频会议召开。晋江市设立分会场组织收听收看,并于视频会议后召开全市安全生产重点工作调度会。晋江市领导王明元、张健龙参加会议。

晋江市市长王明元指出,当前正值半年重要节点,各类生产经营活动多,高温、雷雨、大风等不利天气频发,安全防范压力加大。各级各部门要打起十二分精神,时刻绷紧安全生产这根弦,牢固树立“100-1=0”的危机意识,坚决克服麻痹心态、侥幸心理、厌战情绪,从严从紧抓细抓实各项防范工作,坚决守牢红线底线生命线。

王明元要求,要从严抓实消防安全,围绕电动自行车隐患全链条整治专项行动、畅通生命通道百日攻坚行动、泉州市九小场所消防安全整治专项工作等部署,以最严标准、最高要求,全面盯牢重点场所、全面过细重点环节、全面排查整治重大隐患,确保绝对安全。要细化强化安全防范,紧盯防汛防风、道路交通安全、船舶安全、建筑施工安全、学生安全、景区和非景区景点安全、铁路沿线安全等重点领域,强化安全风险研判,采取有力有效措施,坚决堵塞风险漏洞。要压实落实安全责任,按照“三管三必须”要求,抓紧抓实各个环节,切实把“时时放心不下”的责任感转化为“事事心中有底”的行动力;要督促各生产经营单位履行好主体责任,加大安全投入,完善安全制度,最大限度防止和减少事故发生;要全面下沉督导检查,及时通报问题情况,对工作落实不到位的,严肃追责问责。



家长向相关学校咨询情况。

晋江今秋增办4所高中校

普高录取率提升至60%

本报讯(记者 蔡红亮 董严军)昨日下午,晋江市2024年秋季招生政策现场咨询会在市区主会场,以及池店桥南片区、池店南片区、新塘晋新社区三个分会场同步举行。晋江市教育局中教科、初幼教科、职社科,部分中学、职校、市直小学、市直幼儿园现场摆摊设点,为到场家长提供详实的咨询服务。

昨日下午,记者来到位于宝龙广场的主会场,现场已是一派热火朝天的景象——数十个摊位有序排列,每个摊位上均设有“名牌”,方便家长快速找到想要咨询的部门或学校。不仅如此,各校还将学校简介、招生办法等家长较为关心的内容做成展板,以图文并茂的形式进行展示,方便市民群众了解概况。

今年秋季开学,晋江将增办四所高中校——晋江五中、紫华中学(养正科创校区)、松熹中学、致远高级中学。昨天

的活动现场,这四所学校的摊位人气十分“火爆”。

“孩子的成绩大概能达到二级达标中学的水平。听说今年晋江高中扩容,我们很开心,有了更多选择。今天来到现场,就是想多了解一些这几所学校的情况,同时也向专业人士请教填报志愿的技巧。”家住灵源的吴女士,穿梭于几所意向学校的摊位之间,针对学校硬件设施、特色课程建设、师资力量、录取分数等细节仔细询问。面对家长的各种问题,各校咨询小组一一耐心解答。

据了解,今年秋季,晋江市高中学位进一步扩容,普高录取率由去年的51%提升到60%。其中,新办的四所高中校中,紫华中学(养正科创校区)计划招收8个班,新增学位432个;晋江五中计划招收6个班,新增学位324个;松熹中学计划招收4个班,新增学位220个;致远高级中学计

划招收20个班,新增学位1000个。

四所新办高中校如何招生?这是广大毕业生、家长十分关心的问题。对此,晋江市教育局相关负责人介绍,这四所学校的招生批次按第三批次:省二级达标高中及以下公、民办高中(含第一批未完成招生计划的省达标高中中外高中课程实验班)面向属地范围内招生。

根据安排,2024年中招填报志愿时间为6月24日上午8时至6月28日下午6时。今年,晋江按一级达标高中批次招生的学校共有10所,统招志愿和定向志愿分别最多能填报10所;按二级达标高中及以下公、民办高中(含省达标高中中外高中课程实验班)批次招生的学校共有16所,最多可填报16个志愿(有18个志愿档)。晋江市教育局相关负责人提醒,考生应充分利用好每个志愿填报机会,尽量填满意向志愿,确保入学机会最大化。

泉州市晋江生态环境局

获评全国表现突出集体

本报讯(记者 阙杨娜 通讯员 王伟霞)日前,生态环境部通报表扬了一批在打击危险废物环境违法犯罪和重点排污单位自动监测数据弄虚作假违法犯罪专项行动中政治过硬、业务精湛、工作成效突出的集体和个人,泉州市晋江生态环境局获评“表现突出集体”。

2023年来,泉州市晋江生态环境局深入贯彻落实上级关于持续深入打好污染防治攻坚战决策部署,开展了两轮固定污染源自动监控专项行动,积极运用科技手段,着力服务企业强化污染源自动监控内部自查,建立排查、整改、提升长效机制,始终保持打击惩治环境违法犯罪高压态势,有力防控生态环境风险,共办理非现场执法案件48起,移送自动监控数据弄虚作假案件5件。

“我们将继续常态化开展固定污染源自动监控专项行动,充分发挥生态环境部门专业技术作用,坚决维护生态环境安全,为晋江市高质量发展保驾护航。”泉州市晋江生态环境局有关负责人表示。

共赴山海 向新而行

2024清新福建行联合采风活动走进晋江

本报讯(记者 林小杰)第十六届海峡论坛即将开幕。昨日,“共赴山海·向新而行”——2024清新福建行联合采风活动走进晋江。来自海峡两岸主流新闻媒体和知名社交媒体的60多名新闻记者、自媒体达人通过一天的走访采风,饱览晋江大美风光、体会晋江深厚文化底蕴,沉浸式感受晋江高质量发展的澎湃热潮。

昨日上午,两岸媒体人来到安踏博物馆,通过“品牌”“奥运”“公益”等主题,了解安踏30多年来的发展历程和辉煌成果。

“第一站的安踏之行就让我非常震撼。从可以承载1吨重的举重运动员专用鞋,到宇航员穿的仅99克重的运动鞋,足以看出安踏在品类细分方面的成熟度,以及安踏品牌的科技感。”中国台湾知名青年评论员苏赫一边体验安踏产品,一边惊

叹。在她看来,安踏通过不断研发新技术,给客户带来更好的体验,这正是企业大力发展新生产力的生动体现。

随后,媒体团一行来到安踏首家全品牌体验式门店——安踏982创动空间。一走进这里,大家的购买欲瞬间被激起。自媒体达人“台北老炮儿”钟藏政拿着安踏的新款运动鞋爱不释手。店员拿来合适的尺码,他立马换上了新鞋,“安踏的鞋子质量好,又有设计感。我现场买了一双,马上就穿上了!”

当天下午,媒体团一行还走访了五店市传统街区,深入了解五店市围绕弘扬闽南文化、打造两岸交流重要窗口的做法及成效;前往集成企业公司,了解企业文化建设和生产经营情况。

“这几年来过晋江。这次再来,感觉整个城市又有了巨大的变化。台湾也有一些做得比较好的体育用品品牌,但像晋江这样,拥有如此大规模的产业基地,是我从事新闻行业20多年来第一次看到。”中国台湾中视电视台台长陈文旭说。

作为中国台湾资深媒体人,廖凤彬一直致力于用鲜活的新闻报道推动两岸交流。他表示,这次来到五店市传统街区,仿佛让他看到了自家的古厝。“两岸文化一脉相承。红砖古厝是闽南的传统建筑,在台湾也是如此。我们从小就是在这种古厝里长大的。”廖凤彬说,自己来过晋江多次,每一次来都有新的收获,都让他看到了晋江跨越式的发展。

据悉,2013年至今,“清新福建行”活动共举办了10届,已成为两岸媒体开展常态化交流合作的重要平台之一。



媒体团成员观看安踏产品。

导读

深沪镇坑边村
侨史馆正式开馆 P2

泉州市木雕职工
技能竞赛在东石开赛 P2



江畔譚

福建新闻奖名专栏

意料之外与意料之中

生活中的意料之外与意料之中,就像一对孪生兄弟,时时相伴,或带给你惊喜,或许你稳稳的幸福。

就如国足,此番惊险万分又极具戏剧性的“逃出生天”,带给中国球迷的不仅是单纯的意料之外的惊喜。据报道,6月12日,不少打“飞的”前往狮城的中国球迷,将新加坡国家队门将哈桑·桑尼的椰浆饭食阁作为异国打卡的第一站。中午未过,“椰浆饭就早早卖完”。这份“泼天流量”,对年近四十的桑尼大叔和周边的新加坡排档来说,纯属意料之外。而本月24日,是晋江机场恢复直飞新加坡航班的首日,相信晋江球迷也将继续越洋打卡,排队买餐。毕竟,晋江人这股融于血脉中的感恩与豪气,是在意料之中的。

有些意料之外跌宕起伏,称得上是心脏健康功能检测仪。而有些意料之外,就在我们身边,给你小惊喜,更多的是满满的幸福感。

就如端午前夕的龙湖五王村民俗文化节,当观众正在一众传统闽南民俗表演和特色美食中流连忘返时,有人惊喜地发现,流行于黄河流域的国家级非物质文化遗产——打铁花,跨越千里,“悄无声息”来到南方,就在眼前。当万朵金花如流星雨划亮龙王庙的夜空时,那份意料之外的浪漫与美好,多么让人心醉。

而如果大家了解到,此次五王村第二届民俗文化节,如同去年首届举办时一样,是镇村两级精心策划与周密筹备,以及海内外乡贤慷慨解囊与凝聚合力的成果,就会知道,这场为期五天的文旅盛会,是意料之中的事了。

简明



瑞雪说天气

今明两天继续降雨

闷、湿、热相伴周末

本报记者 张茂霖

早上出太阳,傍晚再下雨,还有高温相伴,昨天晋江的天气又是熟悉的“配方”。据监测显示,昨日晋江大部分镇街最高气温突破30℃,以池店镇测得的33.1℃为最高,体感较为闷热。

瑞雪从晋江市气象局获悉,未来三天,闷、湿、热依旧将与咱们相伴。其中,今明两天有明显降雨,明天雨量可达中雨。后天,雨水暂歇,天气以阴天为主。

今天小雨,气温26℃~29℃,沿海西南风4~5级、阵风6~7级;明天小雨转中雨,气温25℃~30℃,沿海西南风4~5级、阵风6~7级;后天阴,气温25℃~30℃,沿海西南风4~5级、阵风6级。

晋江市档案资料

修复保护中心成立

本报讯(记者 杨静雯)昨日上午,晋江市档案资料修复保护中心成立揭牌仪式在晋江市档案馆举行。晋江市委副书记吴志朴参加活动。

晋江市领导指出,档案是历史记忆与文化传承的重要载体,承载着记录历史、传播文化、传承文明、服务大局、服务社会等重要职能。晋江市档案资料修复保护中心的成立,具有重大而深远的意义。晋江市档案馆要继续加大工作力度,完善设施设备,加强人才培养,拓展交流合作,推动档案修复保护工作再上新台阶,推进档案事业繁荣发展。

据悉,晋江市档案资料修复保护中心将致力于全市档案资料的征集、修复、保护、研究和利用,让历史记忆与文化传承得以延续。该中心主要承担档案抢救与修复、数字化处理珍贵档案史料、开展档案保护技术研究和培训、推动档案修复与保护领域交流与合作、开展宣传教育等方面工作。